

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

在热映的热血励志大片《长空之王》中，从哈尔滨走出去的演员王志刚扮演了一名飞行技术专家，与王一博、胡军及著名导演田壮壮有大段对手戏，王志刚儒雅的科学家气质受到观众好评，圈粉无数。在接受本报记者独家专访时王志刚说：“《长空之王》是去年在西北的一个废弃兵工厂里拍摄的，我的戏份一共拍摄了三天。现在想起那段拍戏的经历，仍让我热血沸腾。电影《长空之王》聚焦我国战机艰辛诞生历程背后默默奉献的航空人，从‘一穷二白’到‘应有尽有’，我国航空事业的发展离不开一代代试飞员、工程师、设计师等航空‘逐梦人’的汗水与热血。”王志刚认为这些一路拼搏奋斗、守护祖国碧空蓝天的航空人才是影片真正想致敬的“主角”。



出演热血励志大片《长空之王》圈粉无数 冰城籍演员王志刚： 最开心的就是回哈尔滨拍戏

出生在香港成高子

从小热爱艺术唱歌很有天赋

1962年，王志刚的父母作为那个年代少有的大学生支援边疆来到了哈尔滨香坊区成高子镇，王志刚就出生在这里。或许是受他们的影响，王志刚用“一直从政”来描述自己的小学和初中生活，而一直当班长的经历也让王志刚比别的孩子成熟得更快。

1976年，王志刚就读于哈三中初中部时，对文艺的热爱和对歌唱的天赋已悄然显露。“港台歌曲、流行音乐都进来了，我喜欢听这些歌，而且唱得很好。”奶奶和父亲都喜欢艺术，但不得不要受束缚于那个保守的年代，而到了王志刚自己追求艺术梦想时，家人都很支持。高中毕业的前一年，父母变卖了翡翠等老家底儿，花300多元给王志刚买了一台东芝牌双喇叭录音机。“当时感觉特牛，一条街都能听到我播放的音乐。”有了这件宝贝，王志刚开始对流行音乐痴迷起来。

高考落榜做临时工

最终考取江西“艺校”南下远方

1980年，王志刚在高考中落榜，他在街道办的工厂里做了半年临时工。“那段经历太苦了！”刚出校门，王志刚体会到了生活的艰辛。“有一次挖菜窖挖到很深时，地面上一位工友扔下的一把刀正好扎在我腿上。”王志刚说，至今他的腿上还留着一道疤。半年后，王志刚离开了那个工作环境，是因为一个要好同学的帮助。

这位同学的母亲在烈士馆做保洁员，得知烈士馆招聘解说员，便通知王志刚来报名试试。“1米8的大高个儿，形象过得去，口齿也还算清晰……”对于应聘的成功，王志刚有着这样的回忆。从此，王志刚开始利用业余时间青年宫学话剧，在道外文化馆学唱歌。

1981年3月，江西省文艺学校的招生搅热了一向平静的哈尔滨，短短几天，3000多名青年报考。经过层层选拔，最终17人收到了录取通知书，王志刚幸运地名列其中。正当他兴奋地跑回家时却意外发现，奶奶悄悄收起了户口簿。“她是希望看到我取得这样成绩的，但她却舍不得一手带大的长孙去那么远的地方……”梦想的实现总要付出一定的代价，王志刚的奶奶和父母最终妥协了。8月份，17个怀揣艺术梦想的青年踏上了南下的绿皮火车。

江西省文艺学校位于南昌市郊区，一人多高的蒿草，夏季40℃的高温，草地里

还经常有蛇出现……有的同学刚到这儿就后悔了，但王志刚的内心却充满希望。按照招考计划，他们是为江西省话剧团定向培养的人才。三年的专业学习后，王志刚开始在异乡的舞台上施展自己的艺术才华。

进入《年轮》剧组

出演“徐克”一角让他一炮走红

或许是对家人太过思念，或许是放心不下含辛茹苦带大自己的奶奶，1991年，王志刚告别了江西省话剧院。回哈后，王志刚做过两年生意，对于经商的经历，他认为自己不是做生意的料，但却意外因为在电视剧《大潮中的枪声》中饰演了一个著名的黑道杀手小飞被导演邓迎海相中，之后幸运地来到了电视剧《年轮》剧组。

1993年，《年轮》在黑河市锦河农场开机，在长达8个月的拍摄中，王志刚似乎就是在演自己。“我扮演徐克这个角色爱打抱不平、不受束缚、性格刚烈且喜欢自由，这些都与自己很像。”就连王志刚自己都没想到，这部电视剧能让他一炮而红。随着邓迎海导演的《年轮》热播，无数观众对剧中刚烈率真、不受束缚的“徐克”一往情深，王志刚也因成功饰演这一角色而家喻户晓。

虽然在此后王志刚出演了电影《青年刘伯承》和《铁道游击队》等一系列的电视剧，但是观众只认“徐克”。1995年，王志刚去北京开会时，无论出现在宾馆还是商场，总能被人认出，圈里曾一度流传：“找王志刚签名的人中，有人被挤掉了假牙。”虽然这是很幽默的段子，但却能看出观众对王志刚的认同和喜爱。

1997年，王志刚去了北京，那里有更多机会和更大的发展空间。“北京是硝烟弥漫的战场，想打拼事业，一定要上这个战场。”最初在北京的日子里，王志刚没有能力买房，他在多个好友家轮流借住。经过这么多年的拼搏，如今王志刚已经在北京有了属于自己的“小窝”。

这些年，在《零下38度》《欢天喜地对亲家》《活着再见》《卧底》《红色娘子军》《玫瑰行者》《扫黑风暴》《暗夜行者》《沉默的真相》等几十部影视剧中都能看到王志刚的身影。说起表演，王志刚十分感慨：“我特别倾向于塑造有鲜明个性、内心世界极度丰实的人物，在人性上有深度的理解，或者命运多舛，或者特别坚强，弘扬人性的美，这都是接地气、鲜活的人。”王志刚也一直努力塑造好每一个角色。



在《扫黑风暴》中饰演麦自立。

留恋在家乡拍戏

每次回家拍戏都感觉特舒服

2003年，回哈尔滨探亲的王志刚去朋友家做客，那是一处新楼盘的6楼，房子格局好、光线好，而且地热特别暖。这让王志刚很羡慕，他想如果父母能住在这样的房子养老该多好。但当时，王志刚并没有能力拿出几十万为父母买这么好的房子。

“朋友很懂我，他说钱不是问题，大家凑凑就解决了。”既然有人借，王志刚就厚着脸皮借了过来，朋友家同一单元4楼的房子还没卖出去，王志刚为父母买下了那套房。此后，他辛苦拍戏，用了很长一段时间才将借来的房款还上。

王志刚告诉记者，无论自己回报多少，都抵不过奶奶、父母为他的付出。在奶奶患脑出血时，王志刚陪伴奶奶一个多月。“其实我这个长孙就是一剂良药，那年奶奶生病，可能真是因为我的陪伴，她康复得很快。”后来，奶奶在荧屏中看到了孙子，每天电视剧开演前，王志刚都把茶水放在奶奶面前，把剥好的瓜子仁碾碎，拌上白糖给奶奶吃……王志刚只要有空，就会握着奶奶的手，带她在街头散步。

如今，奶奶和父亲已去世，但拍戏间隙回到家里，王志刚还总能吃到家传的炸里脊、红烧肉。“那味道依然和奶奶做的一样香。”如今，王志刚的老母亲已经90多岁了，没戏拍的日子，王志刚一定要回哈尔滨陪妈妈，而且，王志刚最开心的事情就是回家拍戏：“每次回家拍戏，都感觉特舒服。”



王志刚出演《长空之王》剧照。